МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»)

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ Кафедра уголовного права и процесса

ОСНОВЫ ТЕОРИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности

Специализация Гражданско-правовая

Уровень высшего образования: специалитет

Форма обучения: очная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Основы теории национальной безопасности Рабочая программа дисциплины

составитель

кандидат юридических наук, доцент, зав. кафедрой уголовного права и процесса юридического факультета ИЭУП РГГУ И.Н. Крапчатова

УТВЕРЖДЕНО Протокол заседания кафедры уголовного права и процесса № 4 от 28.11.2024

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Пояснительная записка	4
1.1. Цель и задачи дисциплины	
1.2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с и	
торами достижения компетенций	4
1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы	5
2. Структура дисциплины	6
3. Содержание дисциплины	
4. Образовательные технологии	13
5. Оценка планируемых результатов обучения	14
5.1. Система оценивания	14
5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине	
5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промеж	
ной аттестации обучающихся по дисциплине	17
6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	25
6.1. Список источников и литературы	25
6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»,	29
6.3. Профессиональные базы данных и информационно-справочные системы	30
7. Материально-техническое обеспечение дисциплины	
8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностям	и здо-
ровья и инвалидов	32
9. Методические материалы	
9.1. Планы семинарских занятий	
Приложение 1. Аннотация рабочей программы дисциплины	

1. Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины - формирование у студентов теоретических представлений и знаний об основных направлениях обеспечения национальной безопасности и выработка на этой основе у них практических навыков и умений по реализации нормотворческих, правоприменительных и правоохранительных функций в сфере обеспечения национальной безопасности России.

Задачи дисциплины:

- формирование у студентов знаний о правовых основах обеспечения охраны национальной безопасности страны;
- изучение задач и полномочий правоохранительных органов в сфере обеспечения охраны национальной безопасности;
- освоение положений государственной политики и стратегии национальной безопасности РФ;
- формирование умений и навыков по анализу нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность правоохранительных органов в сфере обеспечения охраны национальной безопасности, для решения практических задач.

1.2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с индикаторами достижения компетенций

Компетенция	Индикаторы компе-	Результаты обучения					
	тенций						
ОПК-4. Способен опери-	ОПК-4.1. Понимает	Знать: основные государ-					
ровать основными	категориальный аппарат	ственно-правовые доктрины,					
общеправовыми поняти-	различных отраслей права,	правовые концепции в области					
ями и категориями, анали-	систему современной пра-	национальной безопасности; си-					
зировать и толковать	вовой системы России, а	стему правового регулирования					
нормы права, давать	также регулируемые ими	национальной безопасности					
юридическую оценку фак-	общественные отношения	Российской Федерации;					
там и обстоятельствам		Уметь: ориентироваться в со-					
		держании нормативно-право-					
		вых актов, регламентирующих					
		правоотношения в сфере обес-					
	печения национальной безопас-						
	ности;						
	ОПК-4.2. Анализирует	Знать: состояние и тенденции					
	юридически значимые со- развития законодательства Рос-						
	бытия, факты и возни-	сийской Федерации в сфере					

обеспечения национальной безкающие в связи с ними правовые отношения, и исопасности; приоритеты государпользует понятия и категоственной политики в сфере перии различных отраслей чения национальной безопасноправа для их правовой сти: вилы национальной безоценки с учетом особенноопасности, их особенности, взасти толкования норм праимосвязь и взаимозависимость; Уметь: анализировать фактичева. ские обстоятельства с точки зрения регулирования обеспечения национальной безопасности Российской Федерации и осуществлять их правовую оценку; Владеть: навыками использования ключевых понятий, ражающих характер национальной безопасности; методикой толкования правовых норм в сфере обеспечения национальной безопасности; ОПК-7. Способен выпол-ОПК-7.1. Понимает компе-Знать: структуру и полномочия нять должностные обязанорганов, ответственных за обестенции уполномоченных печения национальной безопасности обеспечению органов и должностных ПО законности и правопорядлиц, ответственных ности Российской Федерации; ка, безопасности личнообеспечение законности и Уметь: определять и классифисти, общества и государправопорядка, безопасноцировать риски, вызовы при соблюдении сти личности, общества и угрозы национальной безопаснорм права и нетерпимоности России; государства сти к противоправному ОПК-7.2. Предлагает Знать: содержание и организаповедению обосновывает цию системы обеспечения намеры ПО обеспечению законности и циональной безопасности: также Уметь: определять формы и меправопорядка, a тоды обеспечения национальспособы устранения обстоятельств, угрожающих безной безопасности Российской опасности личности, обще-Федерации; ства, государства с учетом Владеть: навыками принятия требований норм права; процессуальных решений совершения юридических действий в конкретной ситуации для обеспечения национальной безопасности.

1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Основы теории национальной безопасности» относится к обязательной части блока 1 дисциплин учебного плана.

2. Структура дисциплины

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 5 з.е., 180 академических часов.

Структура дисциплины для очной формы обучения

Объем дисциплины в форме <u>контактной работы</u> обучающихся с педагогическими работниками и (или) лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, при проведении учебных занятий:

Семестр	Семестр Тип учебных занятий	
		часов
5	Лекции	28
5	Семинары	42
	Bcero:	70

Объем дисциплины в форме <u>самостоятельной работы обучающихся</u> составляет 110 академических часов, включая 18 ч на экзамен.

3. Содержание дисциплины

№	Наименование	Содержание
	-	
N <u>o</u> 1.		Возникновение в обществе понимания категории «безопасность». Исторические этапы становления и развития теории безопасности. Безопасность как социальное явление и научная категория. Классификация категории «безопасность». Безопасность личности, общества и государства Объекты и субъекты безопасности. Сущность основных понятий теории безопасности: опасность, угроза, интерес. Сущность понятия «опасность» и ее дифференциация по разным критериям. Сущность понятия «угроза». Виды угроз безопасности. Соотношение категорий «угроза» и «опасность». Основные подходы к сущности понятия «интерес». Введение в политико-правовую практику понятий «жизненно важные интересы» личности, общества, государства. Национальная безопасность как ключевой элемент в понятийном аппарате проблематики безопасности. Понятие «система национальной безопасности», структура системы, взаимосвязи между ее элементами. Внутренняя и внешняя безопасности. Уровни национальной безопасности. Нацио-
		нальная и международная безопасность. Виды национальной безопасности по объектам и по сферам жизнедеятельности. Национальные интересы. Разновидности национальных интересов по степени значимости: жизненно важные и второстепенные. Баланс жизненно важных интересов личности, общества и государства как необходимое условие устойчивого развития и безопасности страны. Взаимосвязь национальных ценностей с национальными интересами и целями. Угрозы национальной безопасности: сущность, классификация, содержание. Формирование основных понятий и составляющих стратегии национальной безопасности в РФ. Специфика употребления термина «национальная безопасность»
		в дореволюционной, советской и российской политико-правовой жизни. Триада «личность, общество, государство. Ключевые понятия теории национальной безопасности РФ: национальная безопасность, национальные интересы РФ, угроза национальной безопасности, стратегические национальные приоритеты, система обеспечения национальной безопасности, силы обеспечения национальной безопасности, средства обеспечения национальной безопасности. Национальные интересы Российской Федерации на долгосрочную перспективу. Основные приоритеты национальной безопасности РФ (оборона, государственная и общественная безопасность) и приоритеты устойчивого развития. Характеристика угроз национальной безопасности Российской Федерации. Внешние угрозы национальной безопасности Российской Федерации. Внутренние угрозы национальной безопасности Российской Федерации.

дерации в различных сферах жизнедеятельности. 2. Правовое регули-Понятие правовой основы национальной безопасности. рование Система правовой основы национальной безопасности. нацио-Система нормативных правовых актов, образующих правовую нальной безопасности в РФ основу национальной безопасности России. Конституционные основы безопасности Российской Федерации. Регулирование на основе межгосударственных правовых актов. Федеральные законы как основополагающий элемент правового регулирования вопросов национальной безопасности РФ. Дифференциация подзаконных нормативных правовых актов, посвященных регулированию вопросов национальной безопасности: подзаконные нормативные правовые акты главы государства; подзаконные нормативные правовые акты правительства; межведомственные подзаконные нормативные правовые акты; подзаконные нормативные правовые акты федеральных министерств и иных ведомств. Противоречия и недостатки законодательно-правового национальной безопасности России. Конституционно-правовая основа обеспечения национальной безопасности России. Конституционно-правовая основа обеспечения безопасности личности, личной неприкосновенности, неприкосновенности частной жизни. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации как базовый документ по планированию развития системы обеспечения национальной безопасности. Основные категории системы национальной безопасности, представленные в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации. Основные принципы обеспечения безопасности. Содержание деятельности по обеспечению безопасности. Основные направления совершенствования законодательства в области обеспечения национальной безопасности. 3. Система обеспече-Общая характеристика системы обеспечения национальной безопасности в РФ. ния национальной безопасности в РФ Соотношение системы национальной безопасности и системы обеспечения национальной безопасности РФ. Понятие «система обеспечения национальной безопасности». Обеспечение безопасности как условие существования и развития личности, общества и государства, для сохранения накопленных духовных и материальных ценностей. Субъекты и объекты обеспечения национальной безопасности РФ. Уровни обеспечения национальной безопасности: общегосударственный, региональный и местный. Основные цели обеспечения национальной безопасности. Основные принципы обеспечения национальной безопасности РФ: законность, соблюдение баланса жизненно важных интересов личности, общества и государства; взаимная ответственность личности, общества и государства обеспечение безопасности: предупредительных мер в целях обеспечения безопасности. Взаимодействие федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, других государственных органов с общественными объединениями, международными организациями и гражданами в целях обеспечения безопасности.

Содержание обеспечения безопасности. Ресурсы обеспечения национальной безопасности: правовые, политические, экономические, социальные, административные.

4. Виды национальной безопасности и их организационно-правовое обеспечение

Государственная безопасность и ее организационно- правовое обеспечение

Соотношение понятий «национальная безопасность» и «государственная безопасность». Специфика исторического формирования дефиниции «государственная безопасность» в российском политико-правовом поле. Этапы развития российской государственности и различные подходы обеспечения ее безопасности в конкретной практике действия властей. Трансформация взглядов на проблему государственной безопасности в постсоветской России. Анализ правовой основы государственной безопасности. Положения Конституции РФ 1993 года, регулирующие вопросы государственной безопасности. Основные полномочия высших органов государственной власти как основа конституционно правового закрепления государственной безопасности: полномочия Президента Российской Федерации в области обеспечения государственной безопасности; основные конституционные полномочия законодательной власти в сфере государственной безопасности; полномочия Правительства Российской Федерации по обеспечению государственной безопасности. Проблемность правового регулирования вопросов государственной безопасности.

Военная безопасность и ее организационно-правовое обеспечение

Соотношение понятий оборона, обороноспособность, оборонная безопасность и военная безопасность. Рассмотрение содержания и понятия «оборона» и «военная безопасность» через анализ таких определений, как «военная опасность», «военная угроза», «обеспечение военной безопасности».

Нормативно-правовое определение категорий военная и оборонная безопасность. Военная доктрина Российской Федерации. Внешние и внутренние военные опасности РФ. Основные источники военной опасности РФ.

Внутренние и внешние военные угрозы РФ, уровни военных угроз. Угрозы военной безопасности в Стратегии национальной безопасности РФ. Обеспечение военной безопасности, ее значимость для России, принципы и основное содержание обеспечения военной безопасности, как в мирное, так и в военное время. Основное содержание обеспечения национальной безопасности в Военной доктрине РФ. Правовая основа военной безопасности.

Общественная безопасность и ее организационно-правовое обеспечение

Соотношение понятий «государственная безопасность» и «общественная безопасность». Специфика исторического формирования дефиниции «общественная безопасность» в России. Развитие дефиниции «общественная безопасность» и ее современная формулировка в законодательной базе РФ.

Основные понятия дефиниции «общественная безопасность»: угроза общественной безопасности; обеспечение общественной

безопасности; система обеспечения общественной безопасности; государственная система мониторинга состояния общественной безопасности; средства обеспечения общественной безопасности. Законодательство в области регулирования вопросов обеспечения общественной безопасности. Правовая основа обеспечения общественной безопасности Конституция Российской Федерации.

Основные положения Концепции общественной безопасности в Российской Федерации. Стратегические цели обеспечения национальной безопасности в сфере общественной безопасности. Основные источники угроз общественной безопасности. Цели, задачи и принципы обеспечения общественной безопасности.

Основные направления деятельности по обеспечению общественной безопасности.

Экономическая безопасность и ее организационно-правовое обеспечение

Развитие понятия экономической безопасности.

Экономическая безопасность как составная часть национальной безопасности. Объекты и содержание экономической безопасности Российской Федерации.

Внутриэкономическая и внешнеэкономическая безопасность.

Направления деятельности государства по обеспечению экономической безопасности Российской Федерации.

Критерии экономической безопасности. Мониторинг факторов, определяющих угрозы экономической безопасности Российской Федерации. Критерии и параметры состояния экономики, отвечающие требованиям экономической безопасности Российской Федерации. Роль государственных органов власти в обеспечении экономической безопасности.

Государственная стратегия экономической безопасности Российской Федерации. Стратегические цели обеспечения национальной безопасности. Внешние и внутренние угрозы экономической безопасности. Главные стратегические риски и угрозы национальным экономическим интересам России на долгосрочную перспективу. Угрозы национальной безопасности, связанные с диспропорцией в уровнях развития субъектов Российской Федерации.

Энергетическая безопасность как одно из главных направлений обеспечения национальной безопасности в экономической сфере на долгосрочную перспективу. Основное содержание энергетической безопасности. Интересы обеспечения национальной безопасности в среднесрочной перспективе.

Информационная безопасность и ее организационно-правовое обеспечение

Развитие понятия «информационная безопасность».

Национальные интересы Российской Федерации в информационной сфере и их обеспечение. Интересы личности в информационной сфере. Интересы общества в информационной сфере. Интересы государства в информационной сфере. Основные составляющие национальных интересов Российской Федерации в информационной сфере.

Виды угроз информационной безопасности Российской Федера-

ции. Внешние и внутренние источники угроз информационной безопасности Российской Федерации Состояние информационной безопасности Российской Федерации и основные задачи по ее обеспечению. Понятие «система обеспечения информационной безопасности».

Государственная система защиты информации. Задачи в области обеспечения информационной безопасности. Общие методы обеспечения информационной безопасности Российской Федерации: правовые, организационно-технические и экономические. Особенности обеспечения информационной безопасности Российской Федерации в различных сферах общественной жизни. Основные объекты обеспечения национальной безопасности. Основные положения государственной политики обеспечения информационной безопасности Российской Федерации. Первоочередные мероприятия по реализации государственной политики обеспечения информационной безопасности Российской Федерации.

Правовая основа системы обеспечения национальной безопасности. Законодательство в области регулирования вопросов обеспечения информационной безопасности и ее анализ: Доктрина информационной безопасности Российской Федерации. Организационная основа системы обеспечения информационной безопасности Российской Федерации.

Экологическая безопасность и ее организационно-правовое обеспечение

Понятие экологической безопасности. Экологическая безопасность как угроза национальной безопасности.

Основные угрозы экологической безопасности в России и в мире. Понятие экологической катастрофы. Правовые и организационные меры обеспечения экологической безопасности. Законодательство в области охраны окружающей среды и экологии.

Полномочия органов государственной власти Российской Федерации в сфере отношений, связанных с охраной окружающей среды.

Стратегические цели обеспечения экологической безопасности и рационального природопользования (сохранение окружающей природной среды и обеспечение ее защиты, ликвидация экологических последствий хозяйственной деятельности в условиях возрастающей экономической активности и глобальных изменений климата).

Пути и средства государственной политики в области экологии. Основные природоресурсные проблемы России.

Духовная безопасность и ее организационно правовое обеспечение

Обеспечение безопасности в сфере культурной идентичности, межнациональных отношений и информационной безопасности в Российской Федерации. Современные подходы к определению понятия «нация». Нация, народность, этнос.

Основы культурной идентичности российской нации.

Языковая безопасность. Характеристика основных угроз духовного порядка в России. Деидеологизация как угроза националь-

ной безопасности. Основные угрозы в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений в Российской Федерации национализм, экстремизм, фундаментализм и утрата культурной идентичности. Взаимодействие гражданского общества и органов государственной власти в сфере сохранения культурной идентичности российской нации в целях противодействия проявлениям экстремизма и терроризма.

4. Образовательные технологии

Для проведения учебных занятий по дисциплине используются различные образовательные технологии. Для организации учебного процесса может быть использовано электронное обучение и (или) дистанционные образовательные технологии.

5. Оценка планируемых результатов обучения

5.1. Система оценивания

Форма контроля	Макс. колич	ество баллов
	За одну работу	Всего
Текущий контроль:		60 баллов
устный ответ на семинаре	4 балла	16 баллов
тестирование	5 баллов	10 баллов
участие в дискуссии	5 баллов	10 баллов
выполнение практического задания	3 балла	24 балла
Промежуточная аттестация		40 баллов
(экзамен)		
Итого за семестр (дисциплину)		100 баллов
экзамен		

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

100-балльная шка- ла	Традиционная шкала	Шкала ECTS	
95 – 100	OTHER		A
83 – 94	отлично		В
68 - 82	хорошо	зачтено	С
56 - 67	VVVOD VOTD 04 VVTO VV VO		D
50 - 55	удовлетворительно		Е
20 - 49	WANTED HATTO AND THE WA	*** ********	FX
0 - 19	неудовлетворительно	не зачтено	F

5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине

Баллы/	Оценка по дис-	Критерии оценки результатов обучения по дис-			
Шкала	циплине	циплине			
ECTS					
100-83/	«отлично»/	Выставляется обучающемуся, если он глубоко и проч-			
A,B	«зачтено (отлич-	но усвоил теоретический и практический материал,			
	но)»/	может продемонстрировать это на занятиях и в ходе			
	«зачтено»	промежуточной аттестации.			
		Обучающийся исчерпывающе и логически стройно из-			
		лагает учебный материал, умеет увязывать теорию с			
		практикой, справляется с решением задач профессио-			
		нальной направленности высокого уровня сложности,			
		правильно обосновывает принятые решения.			
		Свободно ориентируется в учебной и профессиональ-			
		ной литературе.			
		Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с			
		учётом результатов текущей и промежуточной аттеста-			
		ции.			

Баллы/ Шкала ECTS	Оценка по дис- циплине	Критерии оценки результатов обучения по дис- циплине
		Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «высокий».
82-68/ C	«хорошо»/ «зачтено (хо- рошо)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает теоретический и практический материал, грамотно и по существу излагает его на занятиях и в ходе промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами.
		Достаточно хорошо ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «хороший».
67-50/ D,E	«удовлетворительно»/ «зачтено (удовлетворительно)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «достаточный».
49-0/ F,FX	«неудовлетвори- тельно»/ не зачтено	Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает грубые ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые

Баллы/	Оценка по дис-	Критерии оценки результатов обучения по дис-
Шкала	циплине	циплине
ECTS		
		за дисциплиной, не сформированы.

5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

Оценочные материалы для текущего контроля успеваемости по дисциплине

Вопросы для подготовки к устному ответу на семинарах (ОПК-4, ОПК-7)

	Γ					
$N_{\underline{o}}$	Наименование	Контрольные вопросы				
n/n	разделов					
1.	Теоретико-мето-	• Исторические этапы становления и развития теории				
	дологические	безопасности.				
	основы нацио-	• Безопасность как социальное явление и научная катего-				
	нальной безопас-	рия.				
	ности	• Классификация категории «безопасность».				
		• Безопасность личности, общества и государства				
		• Объекты и субъекты безопасности.				
		• Виды угроз безопасности.				
		Национальная безопасность как ключевой элемент в				
		понятийном аппарате проблематики безопасности.				
		• Понятие «система национальной безопасности», струк-				
		тура системы, взаимосвязи между ее элементами.				
		• Внутренняя и внешняя безопасности.				
		• Уровни национальной безопасности.				
		• Национальная и международная безопасность.				
		• Виды национальной безопасности по объектам и по				
		сферам жизнедеятельности.				
		• Национальные интересы.				
		• Угрозы национальной безопасности: сущность,				
		классификация, содержание.				
		• Основные приоритеты национальной безопасности РФ				
		(оборона, государственная и общественная безопасность) и при-				
		оритеты устойчивого развития.				
		• Внешние угрозы национальной безопасности Рос-				
		сийской Федерации.				
		• Внутренние угрозы национальной безопасности Рос-				
		сийской Федерации.				
		• Угрозы национальной безопасности Российской Федерации в различных сферах жизнедеятельности.				
2.	Правовое регули-	• • •				
2.	рование нацио-	• Понятие правовой основы национальной безопасности.				
	нальной безопас-	• Система правовой основы национальной безопасности.				
	ности в РФ	• Система нормативных правовых актов, образующих правовую основу национальной безопасности России.				
		 правовую основу национальной оезопасности России. Конституционно-правовая основа обеспечения нацио- 				
		нальной безопасности России.				
		• Стратегия национальной безопасности Российской Фе-				
		дерации как базовый документ по планированию развития си-				
		стемы обеспечения национальной безопасности.				
		• Основные категории системы национальной безопасно-				
		- Ochobilise Rater opin energial nathonalismon ocsoliacho-				

		сти, представленные в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации.				
		 Основные принципы обеспечения безопасности. Содержание деятельности по обеспечению безопасно- 				
		сти.				
		• Основные направления совершенствования				
		законодательства в области обеспечения национальной безопасности.				
3.	Система обеспе-	• Общая характеристика системы обеспечения нацио-				
	чения националь- ной безопасности					
	в РФ	• Соотношение системы национальной безопасности и системы обеспечения национальной безопасности РФ.				
		• Понятие «система обеспечения национальной безопас-				
		ности».				
		• Субъекты и объекты обеспечения национальной безопасности РФ.				
		• Уровни обеспечения национальной безопасности:				
		общегосударственный, региональный и местный.				
		• Основные цели обеспечения национальной безопасно-				
		оти. Основные принципы обеспечения национальной без-				
		пасности РФ.				
		• Содержание обеспечения безопасности.				
		• Ресурсы обеспечения национальной безопасности: пра-				
		вовые, политические, экономические, социальные, административные.				
4.	Виды националь-	• Государственная безопасность и ее организационно-				
	ной безопасности и их организаци-	F				
	онно-правовое	• Военная безопасность и ее организационно-правовое обеспечение				
	обеспечение	• Общественная безопасность и ее организационно-пра-				
		вовое обеспечение				
		• Экономическая безопасность и ее организационно-пра-				
		вовое обеспечение				
		• Энергетическая безопасность как одно из главных				
		направлений обеспечения национальной безопасности в экономической сфере.				
		• Информационная безопасность и ее организационно-				
		правовое обеспечение				
		• Экологическая безопасность и ее организационно-пра-				
		вовое обеспечение				
		Ф Духовная безопасность и ее организационно-правовое				
		обеспечение.				

Примерные тестовые задания (ОПК-4, ОПК-7)

1. Современный интерес к политике национальной безопасности обусловлен 1. изменениями в России и во всем мире

- 2. развитием военно-политических блоков
- 3. состоянием окружающей среды

4. ростом ВВП

2. Новое законодательство определяет понятие «безопасность» как

- 1. отсутствие угрозы государственным интересам
- 2. обеспечение функционирования общественных институтов
- 3. состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства
- 4. соблюдение прав личности

3. Объектом обеспечения безопасности законодательство определяет

- 1. личность
- 2. личность, общество и государство
- 3. общество
- 4. государство

4. Субъектом обеспечения безопасности законодательство определяет

- 1. личность
- 2. общество
- 3. силовые структуры
- 4. государство

5. Безопасность России в современных условиях определяется в первую очередь

- 1. состоянием вооруженных сил
- 2. способностью решать внутренние проблемы, ликвидировать чрезвычайные ситуации
- 3. отношениями со странами «большой семерки»
- 4. состоянием спецслужб

6. Термин «национальная безопасность» появился в политическом лексиконе России

- 1. в начале XX века
- 2. со времени возникновения Российского государства
- 3. в конце XX века
- 4. после Второй мировой войны

7. Термин «национальная безопасность» в России означает

- 1. безопасность титульной нации
- 2. безопасность каждой нации и народности России в отдельности
- 3. безопасность всей совокупности наций и народностей, населяющих РФ
- 4. отсутствие угрозы со стороны других наций

8. Составными частями национальной безопасности России являются

- 1. безопасность регионов России
- 2. безопасность от внешних и внутренних угроз
- 3. безопасность каждого гражданина России
- 4. экономическая, геополитическая, внешнеэкономическая, оборонная, общественная, экологическая, информационная безопасность

9. Национальная безопасность должна рассматриваться

- 1. исключительно с точки зрения перспектив развития
- 2. с точки зрения прошлого и будущего страны

- 3. с точки зрения настоящего момента и перспектив развития страны
- 4. исключительно с точки зрения настоящего момента

10. Национальная безопасность должна определяться

- 1. интересами крупного бизнеса
- 2. интересами отдельных социальных групп
- 3. долгосрочными интересами страны в целом
- 4. интересами государственного аппарата

11. Нормативно-правовую основу обеспечения национальной безопасности РФ образуют (ответов несколько):

- 1. Конституция РФ
- 2. послания Президента РФ Федеральному Собранию
- 3. международные договоры Российской Федерации
- 4. конституционный закон

12. Ключевое значение в сфере обеспечения национальной безопасности имеют федеральные конституционные законы (ответов несколько):

- 1. «О гражданской обороне»
- 2. «О военном положении»
- 3. «Об обороне»
- 4. «О чрезвычайном положении»

13. В ФЗ «О безопасности» 1992 года впервые получили закрепление такие понятия, как (ответов несколько):

- 1. национальная безопасность
- 2. национальные приоритеты
- 3. жизненно важные интересы
- 4. угроза безопасности

14. Выделите национальные интересы по Стратегии национальной безопасности РФ (ответов несколько):

- 1) сбережение народа России, развитие человеческого потенциала, повышение качества жизни и благосостояния граждан;
- 2) защита конституционного строя, суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности Российской Федерации, укрепление обороны страны;
- 3) поддержание гражданского мира и согласия в стране, укрепление законности, искоренение коррупции, защита граждан и всех форм собственности от противоправных посягательств, развитие механизмов взаимодействия государства и гражданского общества;
 - 4) обеспечение безопасности личности.

15. Выделите национальные приоритеты по Стратегии национальной безопасности РФ (ответов несколько):

- 1) сбережение народа России и развитие человеческого потенциала;
- 2) оборона страны;
- 3) государственная и общественная безопасность;
- 4) концентрации усилий и ресурсов органов публичной власти;

Вопросы для подготовки к дискуссии (ОПК-4, ОПК-7)

Наименование раздела	Тема дискусси	и				
3. Система обеспечения нацио-	3. Система обеспечения нацио- «Место и роль МВД России в системе обеспечени				ечения	
нальной безопасности в РФ национальной безопасности Российской Федерациих				ации»		
4. Виды национальной безопасно-	«Правовое	обеспеч	чение	инфорг	маци	юнной
сти и их организационно-правовое	безопасности	В	контексте	нац	иона	альной
обеспечение	безопасности	страны:	новые	угрозы	И	меры
	противодейств	«ки				

Практические задания (ОПК-4, ОПК-7)

<u>No</u>	Наименование разде-	Содержание	Вид практиче-
n/n	лов		ского задания
1.	Теоретико-методо- логические основы на- циональной безопас- ности	Составьте таблицу «Основные концепции безопасности», указав основание их классификации и раскрыв краткую их характеристику	составление таблицы
		Составьте схему по одной из тем: Внешние угрозы национальной безопасности Российской Федерации / Внутренние угрозы национальной безопасности Российской Федерации.	схемы
2.	Правовое регулирование национальной безопасности в РФ	Составьте таблицу «Система нормативных правовых актов, образующих правовую основу национальной безопасности России», указав основание их классификации и раскрыв краткую их характеристику	составление таблицы
		Провести сравнительно-правовой анализ следующих нормативных документов: • Указ Президента РФ от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации"	составление аналитической справки
		 Указ Президента РФ от 31.12.2015 N 683 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации" Указ Президента РФ от 	
		12.05.2009 N 537 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года" • Указ Президента Российской	
		Федерации от 17 декабря 1997 г. N 1300 "Об утверждении Концепции национальной безопасности Российской Федерации" И по результатам составить аналитиче-	
		скую справку.	

3.	Система обеспечения национальной безопасности в РФ	Составьте таблицу «Субъекты обеспечения национальной безопасности РФ», указав основание их классификации и раскрыв краткую их характеристику	составление таблицы
		Разработайте программу мер обеспечения национальной безопасности на региональном уровне, опираясь на нормативно-правовые акты.	выполнение практического задания
4.	Виды национальной безопасности и их организационно-правовое обеспечение	Составьте таблицу «Виды национальной безопасности», указав основание их классификации и раскрыв краткую их характеристику	составление таблицы
		Проанализируйте угрозы национальной безопасности Российской Федерации в различных сферах жизнедеятельности и составьте аналитическую справку по теме «Приоритетные направления деятельности по обеспечению одного из видов национальной безопасности РФ» (вид национальной безопасности на выбор студента)	выполнение практического задания

Оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

Теоретические вопросы: (ОПК-4, ОПК-7)

- Понятие национальной безопасности.
- Виды безопасности.
- Виды обеспечения национальной безопасности.
- Внешние и внутренние факторы, влияющие на состояние национальной безопасности Российской Федерации.
 - Гарантии обеспечение национальной безопасности.
 - Государственная тайна и национальная безопасность.
 - Источники (правовые основы) национальной безопасности.
 - Конституционно-правовая основа защиты конституционного строя России.
 - Конституционно-правовая основа обеспечения безопасности личности.
 - Концепция национальной безопасности Российской Федерации: структура,
 - содержание, проблемы.
 - Национальное законодательство о безопасности.

- Национальные интересы.
- Основные элементы государственной системе обеспечения национальной безопасности.
 - Роль права в обеспечении национальной безопасности.
- Система коллективной безопасности, как основа национальной безопасности России.
 - Система обеспечения национальной безопасности.
 - Современные концепции национальной безопасности и динамика их изменений.
- Сотрудничество в сфере национальной региональной и международной безопасности.
 - Структура системы национальной безопасности.
 - Субъекты обеспечения национальной безопасности.
- Сущность, содержание, понятийный аппарат общей теории национальной безопасности.
 - Угрозы национальной безопасности.
 - Цели и задачи обеспечения национальной безопасности.
- Общая характеристика сил и средств обеспечения национальной безопасности России.
 - Принципы деятельности по обеспечению национальной безопасности.
 - Коррупционная преступность как угроза национальной безопасности.
 - Личная неприкосновенность как элемент безопасности.
- Меры административного воздействия в сфере обеспечения национальной безопасности.
- Место и роль законодательной власти в обеспечении национальной безопасности.
 - Место и роль исполнительной власти в обеспечении национальной безопасности.
 - Место и роль права в обеспечении национальной безопасности.
 - Место и роль судебной власти в обеспечении национальной безопасности.
 - Национальная безопасность в условиях чрезвычайной ситуации.
- Вопросы правового обеспечения национальной безопасности в вооруженных конфликтах.
 - Неприкосновенность частной жизни и ее особенность.
 - Общая характеристика государственной безопасности.
 - Общая характеристика информационной безопасности.

- Общая характеристика научно-технической безопасности.
- Общая характеристика общественной безопасности.
- Общая характеристика экологической безопасности.
- Общая характеристика социальной безопасности.
- Общая характеристика экономической безопасности.
- ОВД в системе национальной безопасности.
- Правовое регулирование борьбы с преступлениями международного характера, представляющими наибольшую угрозу национальной безопасности РФ.
 - Правовой режим чрезвычайного положения.
 - Региональная безопасность в системе международной безопасности.
 - Роль и место местных органов в обеспечение национальной безопасности.
- Роль и место правоохранительных органов РФ в обеспечение национальной безопасности.
- Роль и место региональных органов государственной власти в обеспечении национальной безопасности.
 - Роль и место Совета безопасности РФ в обеспечение национальной безопасности.
 - Терроризм как элемент угрозы национальной безопасности.
 - Техногенная безопасность.
 - Уголовное законодательство и национальная безопасность.

Практическое задание: (ОПК-4, ОПК-7)

Необходимо разработать систему показателей национальной безопасности (вид безопасности на выбор студента).

Для этого:

- составьте набор показателей;
- определите критерии,
- определите индикаторами чего они являются;
- обоснуйте свой выбор.

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1. Список источников и литературы

Источники:

Основные:

- Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 04.07.2020.
- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. 1996.
 № 25. Ст. 2954.
- Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ // СЗ РФ. 2001. № 52 (ч. 1). Ст. 4921.
- Федеральный закон «О Федеральной службе безопасности» от 03.04.1995 № 40 ФЗ // СЗ РФ. 1995. № 15. Ст. 1269.
- Федеральный закон «Об обороне» от 31.05.1996 № 61-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 23.
 Ст. 2750.
- Федеральный закон «О безопасности» от 28.12.2010 № 390-ФЗ // СЗ РФ. 2011. № 1. Ст. 2.
- Военная доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 25.12.2014 № Пр-2976) // Российская газета, № 298, 30.12.2014.
- Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 03.07.2021.

Дополнительные:

- Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» от 17.01.1992 № 2202-1 // СЗ РФ. 1995. № 47. Ст. 4472.
- Федеральный закон «О государственной охране» от 27.05.1996 № 57-ФЗ // СЗ РФ.
 1996. № 22, ст. 2594.
- Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12.08.1995 № 144-ФЗ // СЗ РФ. 1995. № 33. Ст. 3349.

- Федеральный закон «О внешней разведке» от 10.01.1996 № 5-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 3. Ст. 143.
- Федеральный закон «Об оружии» от 13.12.1996 № 150-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 51.
 Ст. 5681.
- Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25.12.2008 № 273-ФЗ //
 СЗ РФ. 2008. № 52 (часть I) ст. 6228.
- Федеральный закон «О полиции» от 07.02.2011 № 3-ФЗ // СЗ РФ. 2011. № 7. Ст. 900.
- Федеральный закон от 03.07.2016 № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 03.07.2016.
- Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 05.10.2009) // «Российская газета», № 198, 20.10.2009.
- Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 14.11.2013 N Пр-2685) // СПС «Консультант Плюс».
- Указ Президента РФ от 30.11.2016 № 640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 01.12.2016.
- Указ Президента РФ от 05.12.2016 № 646 «Об утверждении Доктрины информационной безопасности Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 06.12.2016.
- Указ Президента РФ от 21.12.2016 № 699 «Об утверждении Положения о Министерстве внутренних дел Российской Федерации и Типового положения о территориальном органе Министерства внутренних дел Российской Федерации по субъекту Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 22.12.2016.
- Указ Президента РФ от 19.04.2017 № 176 «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 20.04.2017.
- Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 15.05.2017.

- Указ Президента РФ от 13.05.2019 № 216 «Об утверждении Доктрины энергетической безопасности Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 14.05.2019.
- Указ Президента РФ от 21.01.2020 № 21 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 21.01.2020.
- Указ Президента РФ от 07.03.2020 № 175 «О некоторых вопросах Совета Безопасности Российской Федерации» (вместе с «Положением о Совете Безопасности Российской Федерации», «Положением об аппарате Совета Безопасности Российской Федерации») // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 08.03.2020.
- Указ Президента РФ от 29.05.2020 № 344 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.05.2020.
- Указ Президента РФ от 26.10.2020 № 645 «О Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 26.10.2020.
- Указ Президента РФ от 16.08.2021 № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 2024 годы» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 16.08.2021.
- Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 09.11.2022.
- Приказ ФСБ России от 04.11.2022 № 547 «Об утверждении Перечня сведений в области военной, военно-технической деятельности Российской Федерации, которые при их получении иностранными источниками могут быть использованы против безопасности Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 17.11.2022.

Литература:

Основная

- Кардашова, И. Б. Основы теории национальной безопасности : учебник для вузов / И. Б. Кардашова. 3-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 334 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15789-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/539604
- Правовое обеспечение национальной безопасности : учебное пособие для вузов / Ю. Н. Туганов [и др.] ; под редакцией Ю. Н. Туганова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 180 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16244-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/543217

Дополнительная

- Актуальные вопросы правового обеспечения национальной безопасности Российской Федерации: монография / под общ. ред. Т.В. Ефимцевой. Москва: ИНФРА-М, 2022. 125 с. (Научная мысль). ISBN 978-5-16-017636-9. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1864287
- Бабурин, С. Н. Стратегия национальной безопасности России: теоретико-методологические аспекты: монография / С. Н. Бабурин, М. И. Дзлиев, А. Д. Урсул. Москва: ИНФРА-М, 2022. 512 с. ISBN 978-5-9776-0224-2. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1844470
- Вербицкая, Т. В. Конституционно-правовые основы обеспечения национальной безопасности в Российской Федерации : учебное пособие для вузов / Т. В. Вербицкая. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 196 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13813-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519748
- Корабельников, С. М. Преступления в сфере информационной безопасности: учебное пособие для вузов / С. М. Корабельников. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 111 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12769-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519079
- Леонов, А. В. Инновационно-технологические пути обеспечения национальной безопасности России : монография / А.В. Леонов, А.Ю. Пронин. Москва : ИНФРА-М, 2023. 268 с. ISBN 978-5-16-016345-1. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1900919
- Преступления против государственной власти: учебное пособие для вузов / А. Г. Кибальник [и др.]; ответственные редакторы А. Г. Кибальник, А. В. Наумов. —

Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 120 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09856-3. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/514824

- Уголовное право. Особенная часть: преступления против государственной власти, военной службы, мира и безопасности человечества: учебник для вузов / В. М. Алиев [и др.]; под общей редакцией В. И. Гладких, А. К. Есаяна. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 309 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13712-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519642
- Федотова, Ю. Г. Конституционно-правовое обеспечение национальной безопасности Российской Федерации : учебник / Ю.Г. Федотова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2023. 396 с. (Высшее образование: Специалитет). DOI 10.12737/1865701. ISBN 978-5-16-017664-2. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1927379
- Федотова, Ю. Г. Административно-правовое обеспечение национальной безопасности Российской Федерации: учебник для вузов / Ю. Г. Федотова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 321 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14950-0. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/544575

6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»,

- 1. Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.pravo.gov.ru
- 2. Сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации // Режим доступа: https://мвд.рф/
- 3. Сайт Верховного Суда Российской Федерации // Режим доступа: http://www.vsrf.ru/
- 4. Сайт Совета Безопасности Российской Федерации // Режим доступа: http://www.scrf.gov.ru/
- 5. Национальная электронная библиотека (НЭБ) // Режим доступа: www.rusneb.ru
- 6. ELibrary.ru Научная электронная библиотека // Режим доступа: www.eli-brary.ru

6.3. Профессиональные базы данных и информационно-справочные системы

Доступ к профессиональным базам данных: https://liber.rsuh.ru/ru/bases

Информационные справочные системы:

- 1. Консультант Плюс
- 2. Гарант

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Учебная аудитория для проведения учебных занятий по дисциплине оснащена рабочим местом преподавателя в составе: проектор, ноутбук; доска; рабочие места для обучающихся.

Состав программного обеспечения:

- 1. Windows.
- 2. Microsoft Office.
- 3. Kaspersky Endpoint Security.

8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, или могут быть заменены устным ответом;
 - обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
 - письменные задания оформляются увеличенным шрифтом;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
 - для глухих и слабослышащих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
 - письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме;
- экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
 - для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа.

Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей. Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих:
- в печатной форме увеличенным шрифтом;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.
- для глухих и слабослышащих:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа.

- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих:
 - устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE;
 - дисплеем Брайля PAC Mate 20;
 - принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих:
- автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих;
 - акустический усилитель и колонки;
 - для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
 - передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1;
 - компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

9. Методические материалы

9.1. Планы семинарских занятий

№ п/п	Наименование разделов (тем)	Вопросы для обсуждения	
1.	Теоретико-мето- дологические основы нацио- нальной безопас- ности	•	Исторические этапы становления и развития теории
		безопасі	
		•	Безопасность как социальное явление и научная катего-
		рия.	
		•	Классификация категории «безопасность».
		•	Безопасность личности, общества и государства
		•	Объекты и субъекты безопасности.
		•	Виды угроз безопасности.
		•	Национальная безопасность как ключевой элемент в
		понятий	ном аппарате проблематики безопасности.
		•	Понятие «система национальной безопасности», струк-
		тура сис	темы, взаимосвязи между ее элементами.
		•	Внутренняя и внешняя безопасности.
		•	Уровни национальной безопасности.
		•	Национальная и международная безопасность.
		•	Виды национальной безопасности по объектам и по
		сферам :	жизнедеятельности.
		•	Национальные интересы.
		•	Угрозы национальной безопасности: сущность,
		классиф	икация, содержание.
		•	Основные приоритеты национальной безопасности РФ
		(оборон	а, государственная и общественная безопасность) и при-
		оритеты	устойчивого развития.
		•	Внешние угрозы национальной безопасности Рос-
		сийской	Федерации.
		•	Внутренние угрозы национальной безопасности Рос-
		сийской	Федерации.
		•	Угрозы национальной безопасности Российской Фе-
		дерации	в различных сферах жизнедеятельности.

2. Правовое регулирование национальной безопасности в РФ

- Понятие правовой основы национальной безопасности.
- Система правовой основы национальной безопасности.
- Система нормативных правовых актов, образующих правовую основу национальной безопасности России.
- Конституционно-правовая основа обеспечения национальной безопасности России.
- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации как базовый документ по планированию развития системы обеспечения национальной безопасности.
- Основные категории системы национальной безопасности, представленные в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации.
- Основные принципы обеспечения безопасности.
- Содержание деятельности по обеспечению безопасности.
- Основные направления совершенствования законодательства в области обеспечения национальной безопасности.

3. Система обеспечения национальной безопасности в РФ

- Общая характеристика системы обеспечения национальной безопасности в РФ.
- Соотношение системы национальной безопасности и системы обеспечения национальной безопасности РФ.
- Понятие «система обеспечения национальной безопасности».
- Субъекты и объекты обеспечения национальной безопасности РФ.
- Уровни обеспечения национальной безопасности: общегосударственный, региональный и местный.
- Основные цели обеспечения национальной безопасности.
- Основные принципы обеспечения национальной безопасности РФ.
- Содержание обеспечения безопасности.
- Ресурсы обеспечения национальной безопасности: пра-

	T		
		вовые, политические, экономические, социальные, администра-	
		тивные.	
4.	Виды национальной безопасности и их организационно-правовое обеспечение	• Государственная безопасность и ее организационно-	
		правовое обеспечение	
		• Военная безопасность и ее организационно-правовое	
		обеспечение	
		• Общественная безопасность и ее организационно-пра-	
		вовое обеспечение	
		• Экономическая безопасность и ее организационно-пра-	
		вовое обеспечение	
		• Энергетическая безопасность как одно из главных	
		направлений обеспечения национальной безопасности в	
		экономической сфере.	
		• Информационная безопасность и ее организационно-	
		правовое обеспечение	
		• Экологическая безопасность и ее организационно-пра-	
		вовое обеспечение	
		• Духовная безопасность и ее организационно-правовое	
		обеспечение.	

Приложение 1. Аннотация рабочей программы дисциплины

АННОТАЦИЯ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

Цель дисциплины - формирование у студентов теоретических представлений и знаний об основных направлениях обеспечения национальной безопасности и выработка на этой основе у них практических навыков и умений по реализации нормотворческих, правоприменительных и правоохранительных функций в сфере обеспечения национальной безопасности России.

Задачи дисциплины:

- формирование у студентов знаний о правовых основах обеспечения охраны национальной безопасности страны;
- изучение задач и полномочий правоохранительных органов в сфере обеспечения охраны национальной безопасности;
- освоение положений государственной политики и стратегии национальной безопасности РФ;
- формирование умений и навыков по анализу нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность правоохранительных органов в сфере обеспечения охраны национальной безопасности, для решения практических задач.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: основные государственно-правовые доктрины, правовые концепции в области национальной безопасности; систему правового регулирования национальной безопасности Российской Федерации; содержание и организацию системы обеспечения национальной безопасности; состояние и тенденции развития законодательства Российской Федерации в сфере обеспечения национальной безопасности; приоритеты государственной политики в сфере печения национальной безопасности; виды национальной безопасности, их особенности, взаимосвязь и взаимозависимость; структуру и полномочия органов, ответственных за обеспечения национальной безопасности Российской Федерации;

Уметь: анализировать фактические обстоятельства с точки зрения регулирования обеспечения национальной безопасности Российской Федерации и осуществлять их правовую оценку; определять и классифицировать риски, вызовы и угрозы национальной безопасности Россий; определять формы и методы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации; ориентироваться в содержании нормативно-правовых актов, регламентирующих правоотношения в сфере обеспечения национальной безопасности;

Владеть: навыками использования ключевых понятий, отражающих характер национальной безопасности; методикой толкования правовых норм в сфере обеспечения национальной безопасности; навыками принятия процессуальных решений и совершения юридических действий в конкретной ситуации для обеспечения национальной безопасности.